SORU 1

Capi 50 mm olan bir mil ve buna feder (paralel kama) ile baglanmig bir kayis
kasnagi, aralarinda 400 mm bulunan iki yatak tizerinde galismaktadir ($.<'ak.|ol 0.4).
Kasnaktan mile gelen yik 550 daN ve tasinan dondirme momentinin blyuklugu

My,=3000 daNcm'dir.
Yuk tesir

noktas! yataklara goére tam ortada oldugu kabul edilecektir. Buna gore milin
emniyetle bu zorlanmalar tasiyip tasiyamayacagini kontrol ediniz. Mil malzemesi

Fe30 celigidir. _ Not: Mil ylzeyinden ince talas kaldiriimistir
— £=400 - Emniyet katsayisi=2

Centik katsayisi= 1,6'd1r.
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F=550 daN




. MRRT t degerleri
Cetvel 1.1. Baz1 genel yap1 ve 1slah gelikleri i¢in kopma ve siirekli mukavemet degerleri

(N /mm?)
o Cetvel 1.2. Cap diizeltme katsays,

Ock | Ocak | O¢p | Oeak | OeD ThAk P

R | ®) mm) [ 10115 130 35 T~
Fe 37 370 | 240 | 170 | 340 | 190 | 140 [ 110 K 1.00 [ 0.98 [ 0.95 [0.90 [ 0.83 5 go 120
Fe 42 420 | 270 | 190 | 380 | 220 | 150 | 130 0351080075
Fe 50 500 | 320 | 220 | 450 | 250 | 180 | 150 |
Fe 60 600 | 380 | 260 | 540 | 320 | 220 | 180
Fe 70 700 | 450 | 320 | 620 | 370 | 260 | 100
Ck 45 600 | 360 | 300 | 500 | 320 | 220 | 180
30Mn5 | 700 | 450 | 360 | 620 | 400 | 270 | 230
34 CrMo4 | 800 | 550 | 400 | 770 | 450 | 320 | 260
42CrMo4 | 900 | 700 | 450 | 980 | 500 | 600 | 290
50 CrMo4 | 1000 | 900 | 500 | 1060 | 540 | 460 | 330

Cetvel 1.3. Yiizey diizgiinlik katsay1si, K,

oy (Rpy) (N/mm?2) | 300 | 400 | 500 | 600 [ 700 | 800 [ 1000
ICOK INCE 1.0 | 1.0 0 : :

o i 1 101101101 10
PARLATILMIS 1.0 1099 [0.985] 0.98 [0.97510.9721 097
%SLANMIS 0.97 1 0.96 | 0.95 [ 0.94 [0.935[0.937 0.93
C:TALAsAuNMls 0.93 1 0.92 | 0.91 [ 0.90 | 0.89 [0.885 0.88

A TALA

R $ 0.91 1090 | 0.88 [ 0.86 | 0.84 0.82 | 0.78
UFALLI 0.80 ] 0.76 | 0.67 [ 0.61 | 0.56 0.51 | 0.43




SORU 2

Sekil 5.7'de gorilen ve pres gegme birlestiriimis parcah krank milinin biyel
muylusuna etkiyen kuvvet 1500 daN'dur.
Krank milinin A-A kesitinde olusan esdeger gerilmeyi bulunuz.
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SORU 3

Sekil 7.3'de perginle yapilmig  baglanti gésterilmistir. Percin capi 20 mm olan
her iki baglantidaki percinler icin kesme gerilmesi 1050 daN/cm® alinabileceg@ine
gore uygulanan F kuvvetini hesaplayiniz. Baglantinin gekli ile tagidigi kuvvet
hakkinda ne soyleyebilirsiniz?




SORU 4

§eki| 12.1'deki ka)fnak paglantlsmda taban yuksekligi h=8 mm olduguna gore
baglantinin tasiyabilecegi F kuvvetinin en bliyiik degeri ne kadardir? Baglantida

kullanilan malzemelerin emniyet gerilmesi o, =1200 daN/cm?, kaynak 1I .
kalite ve yuk statiktir.
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SORU5
Bir bask! presinin kare vidasina ait 6lgti ve 6zellikler goyledir:

Vida ortalama gapt . d, = 66,6 mm
'Vida dis derinligi c =8 mm

Vida agiz say!sl g=2

Emniyetli ylizey basinci . p,, =200 daN/cm’
Presin en buyuk basma guicu (vidaya eksenel

olarak gelen en biiylik kuvvet) : O =200 kN

Verilen bu buyukluklere gore;

Bu preste kullanilan somunun yiiksekligi en az ne olmalidir?



SORU 6

Sekil 14.2' de bir mil diizeltme krikosunun basit semasi g:o'r.ﬂlr.nektedlr. F == gOOO
daN basma kuvveti uygulayacak olan tek agizli kare profilli V|.dap|r_1. hatvesi 6 mm
ve dis ¢api 70 mm dir. Vida disleri ve tabla ile mil arasindaki stirtinme katsayisi
H = p,=0,12 ve tabla sirtinme yarigapi 40 mm olduguna gore;

a) Vida milindeki basi gerilmesi ne kadardir? |
b) 3000 daN’luk kuvvetin elde edilmesi igin 500 mm capli el volani cevresine

uygulamasi gereken kuvveti hesaplayiniz.
c) Kriko désemeye I —1 eksenli iki adet civata ile baglanmistir. Civatalar 6.6

kalitesinde olduguna gore blylkligini hesaplayiniz.

' ~~E] volani

Vida

Sekil 14.2



3 Metrik vida boyutlan (TS 61/1)

cotvel 13-
Wl e |z |2_|3 2
Q ] © : =
oF T 3= 0w E o & o
<z .c|2E |SE |BE|2E |5 |if i
SEISE By |87 |33 g3 |3 |85 (&S
o = o] < = @ < S~ z T
25 g ° o) § 5 p= < é <
——1 025 | 0838 0693 | 0,153 | 0,135 [ 0,036 | 0,377 | 0.460
(1) | 025 0938 | 0793 | 0,153 | 0,135 | 0,036 | 0494 | 0588
{2 | 025 | 1038 | 0893 0,153 | 0,135 | 0,036 | 0,626 | 0,732
(14 | 03 1205 | 1,032 | 0,184 | 0,162 | 0,043 | 0836 | 0,983
1% | 035 | 1373 | 1171 | 0215 | 0.189 | 0051 | 108 | 127
(18) | 035 1573 | 1,371 | 0,215 | 0,189 | 0,051 1,48 | 1,70
> | 04 | 1740 | 1509 | 0245 | 0217 | 0088 | 179 | 207
22) | 045 1908 | 1,648 | 0,276 | 0,244 | 0,065 2,13 2,48
55 | 045 | 2208 | 1948 | 0276 | 0244 | 0065 | 298 | 339
> | o5 | 2675 | 2387 | 0307 | 0271 | 0072 | 447 | 503
@5) | 06 | 3110 | 2764 | 0368 | 0325 | 0087 | 600 | 677
| o7 | 3545 | 3,141 | 0429 | 0379 | 0101 | 7,75 | 878
@5) | 075 | 4013 | 3580 | 0460 | 0406 | 0108 | 101 | 113
. | 08 | 4480 | 4019 | 0491|0433 | 0115 | 127 | 142
6 1 5350 | 4,773 | 0613 | 0541 | 0144 | 17,9 | 20,1
) 1 6350 | 5773 | 0613 | 0,541 | 0,144 | 26,2 | 289
8 | 125 | 7,188 | 6466 | 0,767 | 0677 | 0,180 | 328 | 36,6
@© | 125 | 8188 | 7466 | 0,767 | 0,677 | 0180 | 438 | 481
0 | 15 | 9026 | 8160 | 0920 | 0,812 | 0217 | 523 | 580
(1) | 15 | 10026 | 9,160 | 0920 | 0812 | 0217 | 659 | 723
12 | 175 | 10,863 | 9,853 | 1,074 | 0,947 | 0,253 | 762 | 843
(14) | 2 | 12701 | 11,546 | 1,227 | 1,083 | 0,289 | 105 115
16 2 | 14,701 | 13,546 | 1,227 | 1,083 | 0,289 | 144 157
(18) | 25 | 16,376 | 14,933 | 1,534 | 1,353 | 0,361 175 192
20 | 25 | 18,376 | 16,933 | 1,534 | 1,353 | 0361 | 225 | 245
[22) | 25 | 20,376 | 18,933 | 1,534 | 1,353 | 0,361 | 28T | 303 |
24 3 | 22,051 | 20,319 | 1,840 | 1,624 | 0433 | 324 | 352
@) | 3 | 25051 | 23319 | 1,840 | 1,624 | 0433 | 427 | 459
30 | 35 | 27,727 | 25,706 | 2,147 | 1,894 | 0,505 | 519 | 561
33) | 35 | 30,727 | 28,706 | 2,147 | 1,894 | 0,505 | 647 | 694
36 4 | 33402 | 31,003 | 2,454 | 2,165 | 0577 | 759 | 817
(39) | 4 | 36402 | 34,093 | 2,454 | 2,165 | 0577 | 913 | 976
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SORU 7

Sekil 18.5'de bir otomobilin arka aksina ait yaprak yaylari gorilmektedir. Araba
bos iken yaya etkiyen toplam kuvvet F ;= 320 daN ve araba dolu iken bu kuvvet
F,= 480 daN olmaktadir. Buna gore yaydaki en buyuk zorlanmayi ve her iki yuk
etkisinde yay ucundaki gkmeyi hesaplayiniz.

Verilenler: Yayin kat genisligi b = 50 mm, kat yuksekligi h=7 mm, yayin kat sayisi
i=7 ve malzemenin elastiklik modiili E=2,1.10* daN/mm? dir.

ks (=600 /=600

2F=W
Sekil 18,5



Cetvel 17.2 by/b, a gore A de




